

（新春见闻）守护乡愁 广西百年 华侨古街焕新

中新社
中新社记者 黄艳梅
中国农历龙年春节将至，走进广西最大侨乡玉林市容县杨梅镇杨梅古街，只见喜庆的红灯笼高高挂起，村民忙着包粽子、做年糕，备年菜，浓浓的年味扑面而来。

古朴的青砖墙，精美的木雕……在这条拥有260余年历史的华侨古街上，至今仍保留着不少具有南洋风格的骑楼。这些骑楼建于清朝时期，为当年杨梅籍华侨从东南亚返乡所建。

杨梅古街上，潘美洺一家正忙着蒸制当地特色年糕。“我们采用传统手法，将泡过水的糯米磨成米浆，加上白糖和木薯果浆汁，蒸上6个小时，香甜美味的年糕就出炉了。”潘美洺说，年糕寓意“年年高”，是春节的印记，也是海外侨胞的乡愁味道，他家每年要制作1000余个年糕供乡邻及海外侨胞食用。

杨梅镇是容县的重点侨镇，素有“侨中

侨”之称。据统计，祖籍杨梅镇旅居海外华侨华人有15万人，镇内有归侨侨眷侨属4.8万人。其中，长约600米的杨梅华侨古街有400余户居民，海外华侨华人2000余人，是远近闻名的“华侨街”。

漫步杨梅古街，“侨”元素随处可见。据当地村民介绍，曾经的杨梅老圩商贾繁荣，共有200余间店铺，有侨发祥、宏昌号等4家侨汇庄（侨批馆），曾是容县第二大商贸集散地。

在杨梅古街梅江河畔，仍保留着始建于清嘉庆十二年（1807年）的候船碑亭和码头古道，这是当年容县乡亲离乡闯南洋（出国往东南亚地区）的起始点。乡亲们经绣江、西江进入珠江入海到达马来西亚等地，从海外汇返的侨汇也是经此途回到家乡。

悠悠乡愁，浓浓乡情。依托底蕴深厚的侨乡历史人文，当地深挖侨务资源，打造侨乡文

化，筹集资金建设了“侨心桥”，修缮了侨发祥侨汇庄，建成侨文化展馆，还修建了“义渡碑亭”、梅江河畔景观步道等。

据杨梅街党总支书记、村委会主任黎辉介绍，2019年以来，杨梅街村累计投入150余万元（人民币，下同）建设侨村，其中村民、华侨华人及各界人士捐资超过100万元。在2023年4月举办的“情

聚侨乡美·乡音播全球”活动上，海外侨胞、侨眷侨属累计捐款160余万元支持家乡建设宜居宜业和美乡村。

在各方力量的支持下，百年古街焕发新活力。“这几年，村村面貌越来越美。特别是桃花盛开时节，我们都成网红景点了，每天都有几千名游客前来踏青赏花、寻幽访古，领略侨乡文化魅力。”村民李小坤说。



近日，在广西最大侨乡玉林市容县杨梅镇杨梅古街，喜庆的红灯笼高高挂起，年味十足。王伟巨摄

据悉，杨梅镇于2023年12月被确认为第十一批“中国华侨国际文化交流基地”。杨梅镇党委宣传委员许伶俐称，当地致力保护好

侨乡文化，从点到面打造集文化旅游研学为一体的杨梅华侨文化古镇，留住海外侨胞“根”的记忆，赓续海外侨胞“乡”的情怀。

广东连南千年瑶寨举办“龙年玩坡节”贺新春

中新网（记者 程景伟）

长鼓舞热情奔放、瑶族婚俗巡游特色鲜明、瑶歌对唱欢乐无限……龙年春节期间，以“世界春节 中国文化 瑶族风情”为主题的“龙年玩坡节”春节民俗文化主题活动在广东清远连南千年瑶寨举行。连日来，丰富多彩的民俗活动在这里轮番上演。

玩坡节是排瑶地区的传统节日，具有一千多年的历史，通常在春节期间举行。玩坡节被清远连南排瑶人民称为“昂春”。玩坡节于2018年被列入广东省级非物质文化遗产代表性项目名录。

清晨，随着一声声铜炮打响、牛角吹响、铜锣敲响，身披红袍的“先生公”首先登场，宣布“闹春”活动开始。现场上演祭祀舞蹈，并祭拜盘王。之后，身着盛装的瑶族青年男女边走边跳起长鼓舞，并汇集到约定的山坡上，嬉

闹、对歌、无拘无束，以歌传情。

瑶族婚俗是瑶族文化的重要印记，2014年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。在龙年玩坡节活动现场，送亲队伍将成功牵手的青年男女围在中间，由“先生公”带队，从千年瑶寨主寨门来到瑶族舞曲广场，举行拜堂、喝交杯酒、立写婚书等仪式。

春节期间，除了瑶歌对唱、婚俗巡游，千年瑶寨还上演瑶族非遗展演、瑶家浪漫篝火晚会、瑶族长鼓舞、瑶绣展示等活动，吸引了大批游客到来。不少游客还到盘王庙祈福，体验瑶家特色打糍粑，品尝瑶家牛皮酥、长桌宴等风味美食。

作为中国历史文化名村，连南千年瑶寨通过“旅游+文化”“旅游+节庆”“旅游+音乐”“旅游+非遗”等形式，以文促旅，以旅富民，推动“美丽瑶寨”转化为“美丽经济”，

带动了周边民宿、餐饮、旅拍等行业同步发展。

目前，千年瑶寨正加速推进改造提升建设，提高旅游服务水平与接待能力，向“微度假”目的地转型升级，

的瑶族风情旅游村寨，并大力推动“瑶山那抹红”乡村振兴示范带建设，以旅游高质量发展助力民族地区奔康致富。



清远连南瑶族人民载歌载舞贺新春。沈卓 摄



瑶族婚俗巡游现场。沈卓 摄

河南文旅“龙”重登场 假期前4天接待游客2970.4万人次

中新网（冯长海）
龙行龘龘新气象。

据河南省文化和旅游厅14日消息，2024年春节假期前4天，河南省累计接待游客2970.4万人次，比去年同期增长46.0%；旅游收入177.5亿元，比去年同期增长71.9%。这其中，该省各地一系列以“龙”为主题的活动助力了旅游人数和旅游收入双提升。

在有3600年历史的郑州，除了正月初一

的中原奇妙游龙年迎春灯会，还有银基旅游度假区的龙年·潮集会，最吸引人的是非遗火龙舞、百兽大拜年和“盛世繁华”烟花秀等活动。

在闻名遐迩的历史文化名城洛阳，不仅老君山、隋唐洛阳城等景区推出了对属龙游客、名字中带“龙”字的游客入园门票免费举措，龙门石窟还举办了“龙年游龙门，祈福度新春”活动。



图为开封大宋·民俗文化节。清明上河园供图

在北宋都城开封，清明上河园景区的舞龙舞狮、民俗大巡游等上百场演出，为游客献上一场龙年“民俗狂欢”。

在殷都安阳，一边是夜晚洹河上空数百架无人机展演甲骨文字“龙”和“福”，另一边是曹操高陵遗址博物馆里，很多游客一面参与龙鼓祈福、百人抬歌等活动，一面欣赏东汉龙首铜带钩。

鹤壁淇县朝歌文化景区的“祈福淇水·龙腾鹿台”新春文化节，

焦作嘉应观景区的龙行龘龘、前程鹏程新春活动，濮阳国际杂技文化产业园的“龙年游龙都”等以“龙”为主题的文旅大戏，也让不少游客趋之若鹜。

另据了解，春节假期前4天，河南省各博物馆、公共图书馆、文化馆、美术馆、乡镇（街道）综合文化站（中心）等，共计进馆人次199.4万，举办线上线下惠民文化活动5795余场次，线上线下观看和参与群众263.8万人次。

粤港澳大湾区开出龙年首趟中欧班列

记者从广铁集团了解到，2月10日上午8时30分，满载着年货的X8426次中欧班列，从深圳平湖南铁路枢纽（平湖南站）鸣笛启程，疾驰奔向欧洲中部。这是农历新年粤港澳大湾区开出的首趟中欧班列，也是广东地区首开经由同江口口岸出境的中欧班列。

据了解，该趟中欧班列搭载55个标准集装箱，装运衣服鞋帽、家用电器、日用百货、电子设备等约1.5万件共计505吨“湾区造”商

品，全程12740公里，历时约25天运抵。班列首次经同江口口岸出境，标志着大湾区已初步构建完成5个出入境口岸的跨境班列物流网络。据悉，大湾区中欧班列过年“不打烊”，广铁集团计划从大年初一到十五的春节期间，日均稳定开行中欧班列4列以上，同时组织回程班列日均2列，为民众运回物美价廉的“洋年货”。

（央视新闻客户端总台记者 魏星 秦芊茗）